

	Ptas.	Cts.
España	1'25	
Extranjero (Unión Postal).	2'50	
Ultramar.	2'50	

La Almudaina

DIARIO DE NOTICIAS

Viaje económico á la Exposición de París. Dirigirse á D. Gabriel Alzamora, San Miguel, 61 y 65

HOTEL DE SUÉZ

Boulevard St. Michel, 31.—PARÍS

Servicio esmerado. Habitaciones y comida á precios módicos. Se recomienda á los viajeros que vayan á visitar la Exposición.

Librería de Amengual y Muntaner

Se acaban de recibir las siguientes obras de actualidad:

Guía Ilustrada de la Exposición Universal — 3 pesetas.

Guía de París y sus cercanías.—6'50 pesetas.

Guide dans l'Exposition. Paris et ses environs.—2 pesetas.

También se ha recibido la versión española de la notable obra de frenopatía, del Dr. Culler, con el título de *Las Fronteras de la Locura*.—4 pesetas rústica y 5 encuadrado.

Mapa de la isla de Mallorca

Véndese en la papelería de J. Umbert, Cadena de Cort, núm. 11, y en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, núm. 2.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

En la Granja

Madrid 23 á la 1'30 t.

Los Ministros, exceptuando los de Marina, de la Gobernación y de la Guerra, volverán mañana á la Granja para felicitar á S. M. la Reina Regente con motivo de la fiesta de su santo.

Rumores infundados

Madrid 23 á la 1'50 t.

Se habla sin fundamento alguno de la posibilidad de una próxima modificación ministerial para cuando se reanuden las tareas parlamentarias.

Dicen estos rumores que se formará un ministerio de hombres de gran significación en la política actual.

Otro Consejo

Madrid 23 á las 2 t.

El domingo volverá á celebrarse Consejo de ministros en la Granja para resolver la combinación del personal, pendiente.

De regreso los ministros se reunirán de nuevo en la Presidencia para tratar del mismo asunto.

Parece que éste ofrece serias dificultades por la multitud de candidatos recomendados por los amigos del Gobierno.

El Ayuntamiento de Madrid

Madrid 23 á las 2'15 t.

Según se asegura con insistencia, en el Gobierno de la provincia se prepara algo gordo contra el Ayuntamiento de Madrid.

Guárdase gran reserva, por más que se atribuye suma importancia á las medidas que se van á tomar.

El servicio de higiene

Madrid 23 á las 2'35 t.

Dase como cierto de que á la mayor brevedad posible los Gobiernos civiles volverán á encargarse del servicio de la higiene de la prostitución en vista del mal resultado que está dando en la mayoría de las poblaciones de España la gestión de los Municipios en tan importante asunto.

Rectificación

Madrid 23 á las 2'35 t.

En uno de mis anteriores telegramas, que llegó mal transmitido á Palma, dije que el Ministro de Estado, después de la jornada de la Granja, irá al castillo de Mos, habiéndose entendido que era el Sr. Cánovas del Castillo quien saldría para dicho punto.

Efemérides

24 de Julio de 1512

La ciudad de Pamplona se entrega á D. Fernando «El Católico».

La Reina Doña Catalina y su esposo D. Juan Albret hallábanse inseguros en el trono de Navarra con motivo de los proyectos de conquista que venían acariciando las cortes de

Francia y de Castilla, y en la imperiosa necesidad de subyugarse á una de las dos optaron por Luis XII, monarca del vecino reino, que les brindó con un pacto amistoso. Este convenio vino á excitar en grado máximo el rencor que existía entre él y nuestro Rey Católico por lo que lejos de renunciar Don Fernando al proyecto de conquista, hizo una nueva intimación á los navarros para que se sometieran á su obediencia y gobierno, y viendo lo infructuoso del aviso, encomendó al Duque de Alba, Don Fadrique de Toledo, la orden de invadir el reino. Pero antes de que esto tuviera lugar, habíase refugiado en Bearne Doña Catalina con sus hijos é igualmente D. Juan en la villa de Lumbier, así que viéndose solos é indefensos sus fieles vasallos determinaron rendirse á las tropas de Don Fernando, bajo la condición de que no derogara los fueros y privilegios. Así lo juró el Duque de Alba, y en nombre del rey tomó posesión de la ciudad que desde entonces quedó incorporada á Castilla.

Crónicas de la Exposición DE PARÍS

París, 12 Julio de 1889. (*)

SUMARIO: II.—El baile en el Palacio de la Industria.—El salón monstruo.—9.216 metros de entarimado.—Las tribunas.—Perspectiva del salón.—Las salas reservadas.—Fuentes y cascadas.—La cerveza y el Champagne.

III.—Carnot en la torre de Eiffel y en las fuentes luminosas.—Visita á las secciones.—Inauguración del pabellón de Bolivia.—Las barras de plata.—El pabellón de España: su inauguración próxima.—Visitas de la reina Isabel.—La familia Real de España.—Banquetes de Epinay y la Embajada española.—Las medallas y los premios.—Los escultores de Chile.—El espíritu de la revolución.—El programa del 14 de Julio.

II

Hay que confesar, á pesar de todo, que los húngaros deben quedar reconocidos á la acogida que se les ha dispensado, no sólo por lo que intrínsecamente representa, sino por los momentos en que se les ha hecho. Porque ¡parece mentira! aquí donde todo es nada, como una gota de agua en el Océano alborotado, hase agitado por muchos días una cuestión verdaderamente magna, que ha tenido el raro privilegio de preocupar profundamente todos los hogares de París. Se trata nada menos que del baile ofrecido el miércoles por los expositores en el Palacio de la Industria al Gobierno y á la municipalidad. El programa de este baile ha merecido ocupar las columnas del *Journal Officiel*, y aunque se había fijado el número de invitaciones en 35.000, los compromisos y las demandas han sido tales que se han distribuido cerca de 60.000: casi un doble. Los gastos para este baile se han hecho por partes iguales por los expositores, el Gobierno y el Municipio, y desde luego el presidente Carnot había ofrecido autorizarlo con su presencia. Debía ser un espectáculo como no hubiera semejante en los anales de las reuniones más monstrosas, y todo se proyectó verdaderamente en grande. Ha servido de estrado la gran nave central del Palacio de la Industria, sobre cuyo pavimento se construyó un inmenso entarimado de superficie, cubierto con alfombras del mobiliario nacional. Nunca se ha visto salón de baile más vasto, el cual se hallaba á la vez iluminado profusamente por medio de la electricidad y de reverberos, *bouquets* y 112 candelabros de 18 luces cada uno de gas. En los extremos había construidas tribunas, dispuestas en forma de anfiteatro, con seis órdenes de asientos, donde se hallaban colocados, á lo menos, unas cinco ó seis mil personas. También al frente de la entrada principal se reservó un gran estrado para el Presidente de la República, su familia y séquito, al que, del mismo modo, se hallaban invitado el Cuerpo Diplomático y los individuos del Gobierno, con las suyas respectivas, los miembros del Parlamento y los representantes de la municipalidad de París. Los comarieros extranjeros de la Exposición, los miembros del Jurado de premios y recompensas y los presidentes de las secciones de la Exposición ocupaban otro estrado, ó tribuna, que les estaba destinada, y en cada una de estas debían contarse los asistentes por miles de personas, siendo verdaderamente prodigiosa la acertada distribución que los ingenieros organizadores Alphand, Bouvard, León y Thomas han sabido dar á esta tan difícil parte del programa del baile. Las banquetas distribuidas en una y otra forma podían ofrecer descanso á unas 20.000 personas, prodigio que no se ha alcanzado sin duda alguna ja-

más en un simple salón de baile. El golpe de vista que éste ofrecía es indescriptible; el calor, sofocante hasta la asfixia. Las galerías del lado de los Campos Eliseos, que servían de paseo y donde no se habla permitido colocar ni un solo asiento, ofreció durante todo el tiempo de la fiesta un cuadro de animación extraordinario. Aunque habia reservados dos salones para bailar, la aglomeración y el bullicio de los asistentes no lo permitían. Los tres salones cuadrados y las salas convertidas en salones de recepción, amueblados de una manera suntuosa y regia y en los que se confundían adornos, pinturas, tapices, flores en profusión, plantas raras, estatuas y objetos de arte y luz, luz á torrentes por todos los lados, sin duda alguna escaparían á las minuciosidades del pincel, cuanto más á las de la pluma. En la gran nave, fuentes monumentales con saltadores de seis metros de altura y decorados con artificios luminosos procuraban con sus aguas refrescantes renovar la atmósfera y purificarla; pero todo era poco para este objeto. En cuanto á las músicas, una orquesta de doscientos profesores ocupaba el centro del salón, y en los ángulos la de los romanos, la de los zingaros y en el coral finlandés.

Por último, hacia el lado de la plaza de la Concordia se había construido una roca artificial en medio de poéticos bosquecillos, en cuyas grutas caían ruidosas cascadas de aguas con los efectos de la luz eléctrica. Este atractivo era una seducción, pues próximos á él se hallaban dispuestos dos *buffets* de pago, habiendo otros ocho diseminados por todo el parque donde se servían *bocks* de cerveza por treinta céntimos cada uno, y por cincuenta copas de Champagne. De todas las festividades que hasta ahora la Exposición ha ofrecido, bien puede decirse que ninguna ha tenido mayor sello de grandiosidad. Mañana vuelve á repetirse en honor de los obreros de la Exposición y de sus familias; pero estos espectáculos son siempre de primera impresión.

A esta fiesta deben seguir otras semejantes; pero indudablemente el baile del Palacio de la Industria no se parecerá á ninguna, y en los que lo presentaron habrá de dejar un recuerdo indeleble.

El día anterior había sido de emociones diversas en el Campo de Marte. Todo el día monsieur Carnot lo pasó en la Exposición. Por la mañana, con su mujer y sus dos hijos, hizo su ascensión á la torre de Eiffel, la cual, en el espacio mediado desde el 15 de Junio al 2 del actual, ha visto ingresar en sus cajas 1.298.044 francos, producto del precio de los *tickets* para las ascensiones. El resto del día lo pasó el Presidente visitando secciones de la Exposición, y por la noche vió por vez primera la maravilla tan popular de las fuentes luminosas. El mismo día asistió también á la inauguración del pabellón de Bolivia, donde el general Salinas de la Vega, con todo el personal de la Legación y del Comisariado, le recibió, haciéndole los honores. Carnot hizo varias preguntas sobre las producciones bolivianas. Esta República ha traído á París unos 25.000 kilogramos de metal argentífero, y barras de plata virgen por valor de 320.000 francos. Sus colecciones zoológicas y antropológicas están siendo muy celebradas, así como sus quinas, sus lanas de vicuñas y sus granos ricos de café, cacao y vainilla. Aquel día también los españoles le tuvimos en nuestra sección, aunque por pocos instantes. Dentro de pocos días inauguraremos, y aunque España no está representada oficialmente, me consta que el comisario y senador don Matías López invitará de nuevo al Presidente para que autorice el acto personalmente, y que le ofrecerá un espléndido *lunch*. Quienes ya han visitado repetidas veces nuestras secciones son la reina Isabel, los Duques de Montpensier y los Infantes. Estos últimos llegaron aquí hace unos días de Inglaterra, y ya han salido para las aguas de Panticosa. Durante su estancia en París han sido obsequiados con un almuerzo íntimo en Epinay por el rey D. Francisco, el cual frecuentemente ha asistido á los de la reina Isabel en el palacio de Castilla, y por nuestro embajador D. Fernando de León y Castillo, que en el almuerzo de la Embajada, da de treinta y seis cubiertos, tuvo invitados á su mesa, además de las personas Reales que quedan citadas, y á las de su servidumbre, á algunas de las familias aristocráticas y distinguidas que forman la colonia española en París. Después de la celebración de este almuerzo llegaron aquí los Duques de Fernan-Núñez con sus hijos los Marqueses de la Mina y de Castel-

Moncayo. Sólo estarán aquí quince días para ver la Exposición, y después saldrán para sus posesiones de Bélgica.

Siguen en los círculos artísticos haciéndose comentarios sobre los premios discernidos por el Jurado de Bellas Artes. Cuatro medallas de segunda clase, además de las que indiqué en mi anterior, han sido adjudicadas á los pintores Moreno Carbonero, Rico, Sala y Francés. Entre tanto, á Inglaterra se le han concedido ocho; diez á los Estados Unidos; seis á Bélgica, y cinco respectivamente á Italia y Finlandia. Tres han obtenido Holanda, Noruega y Suecia; dos Alemania, y una Austria, Dinamarca, Suiza y Grecia. Nuestro escultor Querol ha obtenido también medalla de segunda clase; de primera, el escultor chileno Arias, y Lagarriga, otro escultor de Chile también, de segunda. Los franceses todo lo quiere para sí, y nunca como en esta ocasión han procurado que todo, todo se convierta en un himno de glorificación constante para el genio francés. Han sido algo más favorecidas las naciones cuyas afinidades ó alianzas políticas aquí se cultivan, y si las inspiraciones de la conveniencia contienen y moderan ciertas expansiones, hay una tendencia á restaurar los principios cosmopolitas de 1789, difícil de refrenar. Es imposible evitarlo. Aquí hasta en el aire se nos hace respirar el espíritu de la revolución. Nada se proyecta, nada se hace, nada se discute que no sea una apelación á los pueblos hacia aquellos principios y aquella fraternidad que bajo la espada del dictador estuvo á punto de borrar todas las fronteras del continente. La visita de los húngaros es la revelación más palpable de este espíritu y de esta tendencia.

Dentro de dos días celebraremos aquí el 14 de Julio. Ya está hecho el programa de los festejos públicos. Habrá limosnas á los pobres; revista militar; gran parada de los batallones escolares; funciones gratuitas de teatros con dramas de la revolución; en los circos y el hipódromo funciones gratuitas para los niños; iluminación y gran festival por la noche desde el Bois de Boulogne hasta el Bois de Vincennes, pasando por la avenida de los Campos Eliseos, calle de Rivoli, plaza del Hotel de Ville, plaza de la Bastilla, calle de Lyon, avenida y plaza Daumesnil y bosque de Vincennes. En Palais Royal, en la plaza del Hotel de Ville y en la de la Bastilla habrá bailes públicos al aire libre, y fuegos artificiales en Buttes-Chaumont, en el parque de Montsouris y en la isla de los Cisnes.

¡Divertirse, divertirse, divertirse: he aquí la suprema teología de la Exposición y de los que la dirigen!

IOB.

Notas de viaje

Gozando LA ALMUDAINA de autorización especial para reproducir las «Crónicas de la Exposición de París» que publica *La Ilustración Española y Americana* no hay para que servir al lector más crónicas y revistas, que al fin y al cabo harían un triste papel parangoneadas con las del ilustrado *Iob*. Creo, pues, que sería preferible darle á conocer algunos apuntes, entresacados de los que voy acumulando en mi cartera como recuerdo de las impresiones recibidas.

La fiesta nacional

Cette 13 Julio.

Desde que, atravesando el Pirineo, entré esta mañana en territorio francés, lo primero que me ha saltado á la vista en todas las poblaciones que recorre la línea férrea, han sido los preparativos para la fiesta nacional de mañana. ¡Dios mío y cuanta bandera tricolor! Banderas en las ventanas, en los balcones, en lo alto de los edificios; aquí formando trofeo en los troncos de los árboles, allá ondeando al extremo de elevados mástiles. A juzgar por los preparativos los franceses celebran con gran entusiasmo la conmemoración del 14 de Julio.

Aquí los festejos han comenzado ya. Muchas fachadas están iluminadas, descollando sobre todas la de la Casa Consistorial. Por las calles reina una animación extraordinaria. Unas cuantas docenas de soldados, con hachas encendidas, seguidos de una charanga recorren la población arrastrando tras sí á una legión de futuros servidores de la patria que corren, cantan, bailan y gritan como condenados. En uno de los canales una banda de aficionados, instalada en un pontón iluminado á la veneciana, toca admirablemente (En Cette se oye música buena todas

(*) De *La Ilustración Española Americana*.

las noches) y... en resumen: la verbena no deja nada que desear.

Lyon 14

Confieso que va haciéndose pesada la constante presencia de los colores nacionales. En el trayecto de Cette á Lyon es tal la abundancia de banderas grandes y chicas que el viajero llega á sentir una fatiga abrumadora. Aunque la población que divisa desde la ventanilla le ofrezca un aspecto muy distinto del que presencié en la estación anterior, acaba uno por hacerse la ilusión de que aquella es la reproducción de esta; y lo mismo le pasa en la inmediata y en la que sigue después. Durante estos días, todas se parecen, porque los ojos se acostumbran á no ver en cada una de ellas más que una agrupación de casas con muchas banderas tricolores. Y la verdad es que tanto azul y rojo y blanco se hace inaguantable. ¡Con decir que hasta una vaca que pastaba en el campo, llevaba en la frente su correspondiente banderita!...

Calcúlese ahora las que se ven por estas calles de Dios. Acabo de recorrer las más principales y la iluminación es espléndida: como no había visto otra. Lo mismo ó casi lo mismo debo decir de los fuegos artificiales, que se hallaban dispuestos en uno de los puentes que cruzan el Saona y que no son más que una pequeña parte de los grandes festejos con que aquí se celebra el aniversario (fuentes mágicas, púlpitos, regatas etc.) Un gentío inmenso discurre por calles y plazas y en la de los Celestinos, debajo de mis balcones, se baila á más y mejor con tanta satisfacción de lionesas y lionesas como sentimiento de los huéspedes del Hôtel, que con tal barahunda contamos pasar una noche toledana.

Paris 16

De lo que fué en París la fiesta del 14, he podido juzgar por los restos que han quedado. Baste decir que mirando á lo largo de alguna calle por donde he pasado viniendo de la estación, todavía no se ven las fachadas de las casas. ¡Por todas partes la bandera tricolor!

Los anuncios

Suele decirse que el anuncio es el alma del comercio. Pues bien, en ninguna parte como en París los comerciantes cuidan del alma, ó por mejor decir: cuidan, algunos de esta alma, y otros de su alma porque no tienen otra.

Esta observación respecto de los anuncios es una de las primeras que se le ocurren al que por primera vez visita esta ciudad. Aquí la propaganda está llevada hasta el extremo. Desde el suelo hasta los tejados las fachadas están convertidas en inmensos carteles de los cuales cada inquilino procura ocupar la mayor extensión posible, anunciando del modo más original y llamativo. Rótulos hay, colocados de manera que se puedan ver á un kilómetro de distancia; tiendas decoradas exteriormente de modo que vistas una vez no pueda nadie olvidarse de ellas y títulos tan raros y extravagantes que ni á tres tirones se salen de la memoria.

En esto último entra por mucho el infinito número de comercios que existe en París, lo que obliga para no repetir, á buscar extraños nombres, emblemas y dedicatorias. Sería curiosa una lista de los más originales.

Sin verlo no es posible hacerse cargo de este afán de propaganda que se nota aquí. Todas las paredes apropiadas para ello, que se ven desde la calle, están plagadas de anuncios, alguno de ellos verdaderamente colosal; y lo mismo sucede con las columnas ad hoc colocadas de trecho en trecho en las aceras, con las cubetas mingitorias, tranvías, ómnibus, cercas, kioscos, etcé-

FOLLETIN DE "LA ALMUDAINA" 24

EMILIO GABORIAU

LOS HOMBRES DE PAJA

(Obra traducida por D. Angel de Luque y publicada por EL COSMOS EDITORIAL, Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid.—Pesetas, 2'50 ejemplar.)

—Es un vividor. Pero todos convenían en que era muy listo y que haría camino sin tener que vérselas con el Código. —¿Cómo, cómo pueden estar ligados nuestro padre y tal hombre?—se preguntaban los dos hermanos. Perdíanse éstos en conjeturas, cuando de pronto apareció Favoral á una hora á que no acostumbraba ir á su casa. Echando una carta sobre las rodillas de su hija, dijo con voz ronca: —Lee lo que me dice Costeclar. Gilberta leyó: "Permitidme, querido amigo, devolveros vuestra palabra. A consecuencias de circunstancias absolutamente independientes de mi voluntad, me veo obligado á renunciar al honor de entrar en vuestra familia."

tera. Verdad es que algo así sucede en todas las grandes capitales, pero en París en mayor escala que en ninguna. Con una hora de transitar por las grandes arterias podríais volver á casa cargado de papeles, porque á cada paso hay quien os alarga la mano para entregaros un anuncio; de modo que si no lo hay podría haber quien se ganara la vida recogiendo anuncios y vendiéndolos al peso...

A los rótulos de propaganda deben añadirse los de advertencias que aquí se ven por todas partes.—"Entre V. sin llamar"; "Empuje usted la puerta"; "Deje V. que la puerta se cierre por sí sola"; "Límpiese V. las suelas de los zapatos"; "Se suplica tal cosa"; "Se prohíbe tal otra"; "Haga V. esto, lo otro y lo de más allá... Todo se lo advierten á V. esos prudentes cartelitos que si ahorran palabras á algunos, fatigan la vista á los demás y váyase lo uno por lo otro. ALMANZOR.

NOTICIAS

Del Extranjero

Los periódicos de París publican el texto de los discursos pronunciados en la fiesta dada en la casa Ayuntamiento en honor de los obreros italianos recién llegados á París.

El presidente de la delegación, Berolati, dijo que los obreros han venido principalmente á París para estrechar los lazos de amistad del pueblo italiano con el francés.

Maffi se expresó en análogos términos, saludando al Ayuntamiento en nombre de la democracia italiana y de los obreros que trabajan á favor de la paz y de la fraternidad de los pueblos.

Después regaló al Consejo municipal la bandera italiana que ha traído de Milán, como símbolo, dijo, de la fraternidad entre ambos pueblos.

El presidente del Ayuntamiento contestó que los italianos que gritaban ¡viva Francia! recuerdan los hermosos días de Magenta y Solferino.

"Yo os saludo como hermanos—añadió,—y os recuerdo que el deber sagrado de los pueblos es el de sostenerse mutuamente."

Ha llamado mucho la atención un telegrama de Belgrado que publica The Times.

Dice que allí circula el rumor de que el Rey Milano aprueba por completo la política favorable á Rusia que sigue la Regencia, y que ha declarado que él reconocía las numerosas faltas políticas que había cometido al inclinarse á la alianza de Austria.

"Si esta noticia se confirma—añade The Times—sería de suponer que la abdicación del Rey Milano fué debida á Rusia."

La edición especial que publica en París El Herald de Nueva York desmiente categóricamente la noticia que há tiempo viene circulando de que el célebre capitalista norteamericano Mac Kay haya facilitado recursos pecuniarios al General Bolanger y subvencionado á la prensa de su partido.

Un príncipe condenado

Hace pocos días ha terminado ante los tribunales de Berlín la causa intentada por un modesto empleado de correos contra el príncipe Alberto de Prusia, regente de Brunswick.

Durante el invierno de 1886, al pasar el tal empleado por la acera del palacio del príncipe, tuvo la desgracia de resbalar, recibiendo en su caída tales lesiones, que le han incapacitado para ganar el sustento.

Es de advertir que la acera estaba cubierta

¿Qué había sucedido? Favoral estaba irritado de un modo como no lo había visto nunca su familia.

—¿Me explicaréis esta carta?—preguntó. Y como nadie le contestase, volvió á coger la carta y comenzó á leerla de nuevo, esperando encontrar en cada sílaba la deseada explicación.

—No, exclamaba; Costeclar no es un muchacho para preocuparse de ridiculeces. Aquí hay algo más.... Si lo sabéis ó lo suponéis, decidlo.

Aquella era la primera vez que dejaba traslucir el estado de su ánimo. —Sólo el señor Costeclar—dijo Gilberta—es quien puede daros las explicaciones que nos pedís.

El Cajero del Crédito Mutuo inclinó la cabeza con desaliento.

—¿Crees que no le he preguntado ya? Encontré su carta en la oficina. En seguida fui á la calle Vivienne. No lo encontré, y al cabo de tres horas dí con él en la Bolsa. Pero sólo me ha dado respuestas evasivas; que estaba desahogado por los rigores de Gilberta.... Pero esto no es verdad.... Me parecía turbado y como si cediera á algunas amenazas....

Favoral estaba aterrado. —Me engañáis sin duda. ¡Desgraciados! ¡no sabéis lo que puede costaros esta ruptura!

En vez de volver á su oficina, fué á encerrarse en aquella pequeña habitación que él llamaba su despacho. No salió hasta las cinco, llevando bajo el brazo un gran legajo de papeles y diciendo que no le esperasen á comer.

—¿Qué tiene vuestro padre?—exclamó la señora Favoral.

—La ruptura con Costeclar—contestó Ma-

de nieve, á consecuencia de haber dejado de cumplir el portero las prescripciones del reglamento de policía, que obligan á cubrir de arena el hielo.

El príncipe Alberto, como propietario del palacio, ha sido considerado responsable por el tribunal y condenado á satisfacer al empleado una pensión vitalicia de 90 pesetas mensuales.

Como se vé, de nada ha servido de este caso la influencia oficial tan en boga en ciertos países.

De la Península

Por Real orden de 13 del actual, que publica el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, se trasfiere á D. Juan Prim y Agüero y á don Fernando Heredia y Livermore, en representación este último de su esposa, D.^a Isabel Prim y Agüero, la pensión de treinta mil pesetas al año que, en consecuencia de lo acordado por las Cortes Constituyentes, disfrutó hasta su fallecimiento D.^a Francisca Agüero, en concepto de viuda del Capitán general de ejército Marqués de los Castillejos, cuyos interesados percibirán dicha suma en participación y en la misma forma que se acreditaba á su difunta madre, á partir del 1.^o de febrero de este año.

Los diputados y senadores por Almería residentes en Madrid dirigieron al Ministro de Fomento una exposición rogándole que para completar la ley de desagüe nombre una comisión del Cuerpo de ingenieros de minas que pase al distrito de Sierra Almagrera para hacer un estudio detenido de aquella zona, medidas de nivel de las aguas y de cuantos datos crea convenientes para el completo conocimiento de la situación de aquella cuenca.

Se ha terminado en Salamanca la lápida conmemorativa que se colocará en la Escuela de Bellas Artes de San Eloy en honor del maestro Bretón. En la referida Escuela fué donde Bretón empezó sus estudios.

Los tripulantes de los buques de la escuadra inglesa anclados en el antepuerto de Valencia, entretuviéronse en ejercicios de natación, que por su originalidad excitaren la curiosidad de mucha gent.

Formaban dos bandos: uno de la tripulación del Scout y el otro del Laudraill, colocados en fila á 70 ó 80 metros de distancia. Un oficial, á bordo de un pequeño bote, arrojaba en la línea media de ambos bandos una gruesa pelota de goma, y aquellos ágiles nadadores se disputaban la presa, siendo el vencedor vitoreado con gritos y aplausos de sus compañeros y del público que desde el malecón presenciaba el water ball, ó juego acuático de pelota.

En la sacristía de la antigua colegiata de Graus (Barbastro) se han encontrado algunos ejemplares de monedas, todas de cobre, acuñadas sólo por un lado y hasta ahora desconocidas, interesantes para los catalanes por su procedencia, pues todas corresponden al antiguo condado de Urgel. Además de varios ejemplares de Balaguer y Urgel, conocidos anteriormente, se han encontrado monedas del valle de Aneo, de Poble de Segur, de Salas y de Escalós, y algunas otras cuya procedencia no se ha presenciado todavía. La moneda del valle de Aneo tiene el águila imperial de dos cabezas y alrededor esta leyenda: DINER DE LA VAL DE ANEO. La de Sort, una S grande, dentro de esta inscripción: DINER DE SORT. Uno de estos ejemplares ofrece reminiscencias góticas. La de Poble de Segur trae una planta con tres flores, y alrededor la siguiente inscripción: † POBLA

gencio—ha destruído, sin duda, alguna de sus combinaciones.

Esta explicación ninguno de ellos la aceptaba. Todas sus conjeturas caían por el suelo.

Con una sola palabra acaso hubiera podido Gilberta iluminarlos. Pensaba que seguramente el golpe venía de Mario Tregars.

Y el orgullo de la joven se deleitaba en aquella victoria, en aquella prueba de energía del hombre que amaba.

—Lo que es seguro—pensaba—es que estoy salvada!

Al día siguiente Favoral parecía haber tomado su partido, y el sábado siguiente contaba en tono chancero que Gilberta había encontrado el modo de despedir á su pretendiente.

Pero observándolo atentamente, descubriábase en él los síntomas de devoradores cuidados.

Frecuentemente, durante la comida, permanecía minutos enteros inmóvil y murmuraba: —¿Cómo va á acabar esto?

Algunas mañanas, antes de que se marchase á su oficina, Jotras y Saint-Pavin venían á visitarlo. Encerrábanse y estaban horas enteras en conferencia.

—Vuestro padre tiene graves cuidados, decía la señora Favoral.

Pero las acontecimientos políticos bastaban á explicar todas las inquietudes.

Comenzaba la segunda semana de Julio de 1870. ¿Era la guerra con Prusia, ó la paz, lo que iba á salir de las complicaciones políticas?

Corrían los rumores más contradictorios, imprimiendo furiosas oscilaciones á la Bolsa. De todas partes el crédito se tambaleaba.

Un día entró en su casa Favoral diciendo:

DE SEGUR. La de Salás ostenta también el águila imperial de dos cabezas, circuida por estas palabras: VILLA DE SALÁS. Las acuñaciones de Urgel tienen en el centro una puerta de la ciudad y esta leyenda: CIVITAS URGELLISICA.

La descripción de estas interesantes monedas la ha enviado el Sr. de Passo y Ruata, correspondiente de la Academia de la Historia, á esta corporación para su informe.

Noticias de Sevilla:

Más de 1.000 personas de esta provincia, en otro tiempo tan próspera y que hoy se encuentra casi en la miseria, se proponen emigrar á Buenos Aires en el primer vapor italiano que toque en Cádiz.

—El miércoles á la una y media ocurrió un siniestro en las aguas de Guadalquivir.

Navegaba el vapor Torre de Oro, cuando embistiendo á un laúd americano, le echó á pique casi instantáneamente, no dando tiempo suficiente á sus tripulantes ni para salvar sus ropas.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

El cargamento del laúd se ha perdido totalmente.

Es Motril una población donde desgraciadamente meadean los crímenes de una manera extraordinaria.

Noches pasadas estaban de fiesta en una casa varias personas, entre ellas dos individuos que pocos días antes habían tenido una cuestión.

Con los vapores del vino reproducíose el disgusto, y salieron á relucir navajas y pistolas, que esgrimían los contendientes para herirse, resultando de todo esto que un joven llamado Antonio Jiménez (a) Rive, que se metió á separar á los que disputaban, recibió una puñalada que le partió el corazón, y otro, que tampoco se había metido en nada, otra herida grave en la espalda.

En San Sebastián se han recibido órdenes para que el día 2 de Agosto se halle armada en la Concha la caseta destinada al baño de la familia real. En el palacio de Ayete se apresuran también los preparativos.

Empiezan á conocerse algunos pormenores referentes á los motivos que produjeron la dimisión del duque de Medina Sidonia, y, por consecuencia de ella, la del señor marqués de Alcañices.

La causa determinante—es decir, la ostensible—ha sido la destitución de un individuo de la baja servidumbre, dispuesta por uno de aquellos señores y revocada por el otro: de aquí surgió una cuestión sobre competencia de atribuciones, que dió origen á la renuncia de su cargo hecha respetuosamente por el señor duque de Medina Sidonia.

La reina, enterada del asunto, se pronunció en favor de su mayordomo mayor, actitud que implicaba necesariamente la dimisión del señor duque de Sexto.

Pero esta insignificante cuestión íntima, lo repetimos, tiene en su desenvolvimiento y en su solución orígenes más importantes, según se aseguera.

Hay quien dice que el verdadero punto de partida de este conflicto palatino, debe buscarse en el momento en que el presidente del Consejo de ministros fué á Aranjuez para obtener de la reina el decreto declarando terminada la cuarta legislatura.

Debe advertirse que—según se cuenta en la Casa real—el señor duque de Sexto, partidario un tiempo del Sr. Sagasta, había enfriado con-

—La guerra está declarada.

Nadie en Francia temía la guerra, Tanto se decía que el ejército era invencible, que nadie dudaba de una serie de estupendas victorias.

¡Ay! el primer telegrama que llegó á París anunciaba una derrota.

No lo querían creer, pero las malas noticias se sucedían.

La capitulación de Sedán puso el colmo á tantos desastres.

El 4 de Septiembre fué proclamada la República.

El 5, cuando el signor Gismondo se presentó en la calle de San Gil para dar su lección, iba tan trastornado que Gilberta le preguntó qué tenía.

—Me sucede, señorita, que pierdo mi discípulo predilecto.... ¡Va á batirse, se ha hecho soldado!....

Entonces fué cuando comprendió Gilberta que no se pertenecía.

—¡Socorro! ¡socorro! ¡que se muere!....

Espantada acudió la señora de Favoral.

—No es nada, mamá—dijo Gilberta dominándose.

Gismondo desesperado, decía:

—Yo tengo la culpa por mis malditas confidencias.

Gilberta no quiso dar su lección y trató de hacer hablar á Gismondo.

Sola ya en su cuarto intentó razonar, pero no podía. Decíase que era una locura haberse ligado de aquel modo á un desconocido, y que aquello era una cosa nunca vista.

Pensaba que Mario iba á abandonar á París, á batirse, acaso á morir, y sólo advertía en de-

siderablemente sus relaciones personales con el presidente del Consejo de ministros.
Tal vez esta actitud suya con relación al señor Sagasta—y sin que éste haya intervenido para nada en una cuestión privativa de la reina—sea el verdadero motivo que ha determinado la conclusión de las funciones que desempeñaba en Palacio.

España en la Exposición

Los expositores españoles que concurren al certamen internacional de 1889 son 2.325. Corresponden á la Península 2.149, á Puerto Rico 67, á las islas Filipinas 56 y á Cuba, que ha dado el menor contingente, 53.
El grupo primero es el de obras de arte; el segundo de artes liberales; el tercero mobiliario y accesorios; el cuarto tejidos, vestidos y accesorios; el quinto industrias instructivas; el sexto útiles y procedimientos de las industrias mecánicas, y el séptimo productos alimenticios. De este grupo forman parte gran número de expositores y hay en él productos verdaderamente notables.

De la Provincia

Uno de los días de la pasada semana en la propiedad denominada Benidaufa, un vecino de Felanitx fué atropellado por el carro que conducía quedando en muy mal estado. Socorriósele y le prestaron conveniente ayuda hasta su casa dos carabineros que le hallaron en aquel estado.

La fiesta que dedicaron en Felanitx á su patrona Santa Margarita fué más lucida en el año actual que en los anteriores, según nos escriben de aquella ciudad.

Los vecinos de las Nuevas, de la Soledad de las Eras y otras contiguas con adornar las fachadas y hacer otras demostraciones dieron más realce á la fiesta, que amenizó con escogidas piezas, la música que dirige D. Miguel Oliver, y también la de Manacor que es dirigida por el Sr. Ribot, á la cual se agregaron los músicos de otra banda de Felanitx.

La animación fué extremada pudiendo lucir sus naturales y ponderadas gracias personales las jóvenes de la nueva ciudad.

En La Puebla se están haciendo grandes preparativos para celebrar las fiestas de San Jaime y de Santa Ana.

Esta tarde habrá corrida de novillos por una cuadrilla de aficionados que dirigirá como primer espada el *Primos*, y por la noche gran baile de boleros á cargo de los maestros Agostinet y Leandro.

Mañana y el viernes habrá bailes y carreras al estilo del país, con iluminación á la veneciana, música etc. etc.

De la Capital

Según noticias esta noche se verificará un baile de boleros en la fiesta de la calle de San Miguel.

Ayer durante el día se trabajó en quitar la cerca provisional que se levantó en defensa de la fachada del palacio que ocupa la Exma. Diputación provincial al empezarse las obras.

La idea de quitar dicha cerca obedece al propósito de construirse la rasante de la calle de la Victoria y la parte que comprende en la de Palacio.

El señor Gobernador civil de esta provincia ha delegado en el Sr. Alcalde de esta ciudad la presidencia de las corridas de toros que deben verificarse mañana y el próximo domingo.

El día 18 del actual fueron detenidos por un teniente y un sargento de carabineros dos bocoyes de espíritu de vino por no traer sus conductores los documentos necesarios para su libre circulación.

Mañana y el domingo próximo quedará concentrada en esta ciudad la fuerza de la guardia civil de la isla por causa de las corridas de toros que deben efectuarse.

Ayer tarde se verificó la conducción al cementerio, del cadáver del joven alférez de infantería de marina D. Eduardo Gonzalez Pizá fallecido en la madrugada del mismo día.

Presidieron el duelo los Sres. León Comandante de Marina de este distrito, Rovira Comandante de Cabrera, un coronel retirado de marina y Domenge Comandante del *Alsedo*.

Acudieron también á rendir el último tributo al amigo la, oficialidad del cañonero, algunos oficiales del ejército y otras personas conocidas entre ellas el Sr. Delegado de Hacienda.

La música del Regimiento de Filipinas y un piquete de tropa del mismo mandado por el alférez D. Cristóbal Sampol, cumplieron los requisitos exigidos por la Ordenanza.

Sobre el féretro iban colocadas las insignias del difunto.

¡Descanse en paz el que á una edad tan temprana y con tan risueñas esperanzas abandona la tierra!

Ayer llegó á esta ciudad el notable escritor y arqueólogo D. José M.^a Pellicer y Pagés acompañado del Sr. Director general del Colegio de Valldemía. Hemos recibido de sus manos, en nuestra Redacción, el prospecto-reglamento del colegio, preciosa memoria adornada con grabados, en la cual se ocupa del sistema de instrucción, de los estudios, de la forma en que está montado aquel establecimiento, consignando también el precio de las pensiones de los alumnos que se ha reducido de un modo importante.

El celebrado Colegio de Valldemía está hoy bajo la dirección de los religiosos Maristas. El Sr. Director se hospeda en la fonda de Mallorca, donde residirá hasta el viernes próximo.

Vimos ayer con satisfacción, que siguiendo nuestro ruego la Alcaldía había dado la orden de quitar el polvo en las vías no empedradas y de mayor tránsito, operación que empezó á verificarse en la calle del Conquistador con gran contento de los vecinos.

Algunos aficionados al toreo han extrañado que en los carteles anunciadores de las corridas que han de tener efecto aquí, se haya puesto en primer lugar á Mazzantini y en segundo á Valentín, siendo así que éste tiene alternativa de mayor antigüedad que aquél.

Para la debida inteligencia de todos á fin de evitar toda clase de inconvenientes, haremos constar que Valentín, según contrato particular celebrado entre él y Mazzantini, ha cedido voluntariamente á éste, pero no á otro, el derecho de matar el primer toro y los sucesivos de turno impar, en todas las plazas en donde tocaren juntos.

Esta mañana en la Real capilla de Santa Ana del Palacio de la Almudaina han debido repartirse las limosnas con que tiene por costumbre celebrar los días en que está de fiesta alguna persona de la familia Real, cierto sujeto muy adicto á ella, y que no ha querido se interrumpiese esta costumbre aun cuando está enfermo de alguna gravedad.

Celebraremos su restablecimiento.

Por consecuencia de haber practicado un reconocimiento la fuerza de carabineros de esta ciudad en una casa de la plaza de la Puerta Pintada se verificó la aprehensión de 200 gramos de tabaco y un reo.

Se ha repartido la lámina 6.^a del *Album de Mallorca* la cual representa la vista de nuestra preciosa Lonja, tomada desde el mar en la parte del ángulo que mira al medio día.

Esta tarde en la plaza de toros y á tenor de lo que prescribe el reglamento por el cual se rige la de Palma, se verificará á presencia de un delegado de la autoridad y de los veterinarios, la tiente y elección de los caballos que hay destinados para la corrida del jueves.

Asistirá la música del regimiento de Filipinas que amenizará el acto con algunas sonatas.

Por ser los días de S. M. la Reina regente D.^a María Cristina las tropas vestirán hoy de gala, se harán las salvas de ordenanza y seizará el pabellón nacional en los fuertes y edificios públicos. No habrá recepción en palacio.

El vapor *Lulio* trajo ayer á bordo 13 caballos que se destinan á la corrida de toros de mañana. En dicho buque llegó el diestro Valentín Martín y su media cuadrilla.

El vapor *Mallorca* que salió ayer tarde para Barcelona se llevó 54 pasajeros.

De una hacienda situada en la comarca conocida con el nombre de Pla de Sant Jordi desaparecieron el domingo de madrugada dos mulas.

El dueño dió conocimiento del hecho á la autoridad y habiéndose hecho las convenientes pesquisas resultó que ambas caballerías habían sido llevadas al corral del rey, habiéndose observado que los ronzales respectivos habían sido cortados intencionalmente, lo cual prueba que hubo notorio designio en alguien de perjudicar al dueño de las bestias.

Ayer llegaron á esta ciudad nuestros apreciados amigos D. Juan Burgues Zaforteza y el Pbro. D. Miguel Costa y Llobera, distinguido poeta.

Sean ambos bien venidos.

Ha fallecido á la edad de 20 años D. Andrés Roca y Mir, víctima de una larga y penosa enfermedad.

Téngale Dios en su seno.

Ha regresado á esta isla el vice-presidente de la Diputación provincial D. Gaspar Moner.

Al anochecer cayóse ayer de una azotea al patio interior de una casa, en la calle de Ballester, un muchacho de diez á once años. Por la altura se creyó que había sufrido daño de consideración; pero reconocido por los médicos municipales resultó no tenerlo notable, de modo que el susto fué mayor.

Cuatro fueron los enfermos de viruela dados de alta en el día de ayer; dos en el casco de la población y dos en Son Sardina.

En cambio se registró un nuevo caso en la calle de Bauló, de esta ciudad.

Ha tomado posesión del cargo de auxiliar en la Intervención de Hacienda de esta provincia D. Nicolás Pascual.

Lecturas amenas

Las distracciones de Edison

Refiere un periódico americano que el famoso Edison, el día de su matrimonio con su primera mujer, incurrió en una de las mayores distracciones de su vida.

Después de la ceremonia nupcial, le asaltó la idea de la posible solución de un problema sumamente intrincado, en el que pensaba desde hacía mucho tiempo.

Sin decir una palabra se separó de la novia y de los convidados y corrió á encerrarse en su laboratorio.

La señora Edison, que conocía las excentricidades de su esposo, se resignó por aquella noche á renunciar á la compañía del célebre inventor.

Pero cuando al despertarse por la mañana no encontró á su marido á su lado, comenzó á entristecerse, hasta que, no viéndole aparecer en todo el día ni á la noche siguiente, decidió irlo á buscar al laboratorio.

Allí lo encontró durmiendo tranquilamente, vestido con el traje de boda, manchado de aceite y de substancias químicas.

Irritada ante aquel espectáculo, la esposa se decidió á despertar al ingrato.

Edison la contempló soñoliento y le suplicó que le dejase solo con sus pensamientos.

La pobre mujer se retiró llorosa y como quien ve visiones.

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 19 del actual:

Presidencia.—Real decreto suspendiendo las sesiones de las Cortes en la presente semana.

Gracia y Justicia.—Real orden declarando jubilado á D. Buenaventura Bustamante Pablos, registrador de la Propiedad de la Coruña.

Guerra.—Real decreto disponiendo que el mariscal de campo D. Carlos Navarro y Padilla pase á la sección de reserva del Estado Mayor General del Ejército.

—Otro concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al brigadier de ejército D. Antonio Losada y Correa.

Ultramar.—Reales decretos sobre movimiento de la judicatura.

Fomento.—Real decreto precedido de exposición referente á la inspección administrativa y mercantil de ferrocarriles.

Sociedades y Corporaciones

Compañía Curtidora Industrial en Liquidación

Habiendo acordado la Comisión liquidadora la venta de la suela y demás géneros existentes en la Sociedad, quedan señalados los días 22, 23 y 24 del corriente de 4 á 6 de la tarde para admitir proposiciones en el lugar que ocupan las oficinas de la misma, calle de S. Bartolomé, número 41, en donde estarán expuestos dichos géneros.

Palma 20 Julio 1889.—Por la Comisión liquidadora—El Secretario, J. Ripoll. 4—3

Cambio Mallorquín

Habiéndose presentado D. Miguel Albertí en demanda de que se le libre el duplicado de un talón de depósito constituido en la Sucursal de Sóller con el número 2.020 por pesetas 577'54 que manifiesta haber extraviado, se hace público por medio del *Boletín Oficial* de la Provincia y de los periódicos de Palma, para que dentro del plazo de quince días, puedan las personas que se consideren con derecho al citado depósito, presentar la oportuna reclamación en la inteligencia de que expirado dicho plazo, se considerará caducado el referido documento, y por tanto sin valor ni efecto alguno y se extenderá al interesado el duplicado que solicita.

Palma 20 de Julio de 1889.—Por el Cambio Mallorquín—El Director Gerente, Jacinto Feliu y Ferrá.

Cultos

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúa en San Nicolás; á las diez horas y la misa mayor. Por la tarde los actos de coro, la estación y la reserva.

Otras funciones

En San Jaime, al anochecer, solemnes completas en preparación de la festividad del Santo Patrono de España.

Mañana en la Real Capilla de Palacio á las nueve y media se hará la solemne bendición de la preciosa estatua de la Virgen del Cármen, donativo hecho al Pbro. D. Bartolomé Tolrá; verificada se cantará por la música y clero el *Te-Deum* en acción de gracias al Santo Patrono de España por las mercedes otorgadas á S. M. el Rey y Real Familia, acto continuo misa por el eterno descanso del alma de los preclaros Monarcas D. Jaime I el Conquistador y

D. Jaime II de Mallorca, terminando con la salve á la Virgen Santísima del Carmen por la conservación de la importante salud del Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis.—Por la tarde á las cinco y media Vísperas, estación, Rosario y completas solemnes en preparación á la festividad de Santa Ana, titular de la Real Capilla.

Visita á la Corte de María

En la Merced, á la Virgen de las Mercedes.

Estadística

RELACION de las inscripciones verificadas en los Juzgados de esta capital.

Neonamientos

Día 21

Varones, dos. Hembras, una.

Matrimonios

Día 21

D. Bartolomé Tous y Colomar con D.^a Magdalena Noguerra y Pastor.

Defunciones

Día 22

Damián Poreel Carbonell, casado, de 52 años, el Terreno, de encefalitis.

Jaime Oliver Riera, de 5 años, calle de las Miñonas, de meningitis.

Registros del puerto

Día 23

Á LA PUESTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Cubierta en los altos por numerosos cirrus con celajes en todos sentidos: abierto el horizonte al S. y al O., cerrado al E. con calimas en tierra y brumas en el mar.

Idem del viento.—N. E. fresco: durante el día roló desde el S. O. y S. al S. E. cerrando en el indicado rumbo al caer la tarde.

Idem de la mar.—Rizada y picada del viento en las playas, con cabrilleo fuera de puntas y algun batimiento en la costa de poniente. Ligero oleaje del S. E.

Bugues á la vista.—Ninguno.

Vigia de Portopi.—Sin señal.

Movimiento de buques

Día 23

FONDEADOS

Vapor mercante español *Lulio*, mat. de Palma, de 405 ton., con 26 trip., 33 pas., cap. Juan Singala, procedente de Barcelona en 12 horas de navegación, cargamento, valija y efectos.

Laud mercante español *Santo Tomás*, mat. de Andraitx, de 37 ton., con 7 trip., cap. Pedro Alemany, procedente de Andraitx en 1 día de navegación, cargamento de lastre.

DESPACHADOS

Goleta mercante española *Joaquín Luisa*, mat. de Palma, de 69 ton., con 7 trip. cap. Juan Pujol, con destino á Barcelona, cargamento y efectos.

Vapor mercante español *Mallorca*, mat. de Palma, de 405 ton., con 23 trip., 53 pas., cap. Francisco Tarongí, con destino á Barcelona, cargamento, valija y efectos.

Matadero

RESSES sacrificadas para el abasto público de esta ciudad.

Día 22

Cerdosas	9
Vacunas	9
Lanares	53

Plaza de Toros de Palma

EMPRESA GARRIGA

Primera corrida de Toros de Muerte para el día 25 de Julio de 1889, festividad de Santiago, patrón de España, (si el tiempo no lo impide).

Se lidiarán seis toros de 5 y 6 yerbas de la conocida y acreditada ganadería del Exmo. señor Conde de Espoz y Mina, antes Carriquiri con divisa encarnada y verde, por las cuadrillas que dirigen los simpáticos diestros Luis Mazzantini y Valentín Martín conforme á la siguiente

Plantilla

Espadas: Luis Mazzantini, Valentín Martín. Sobresaliente de espada: Tomás Mazzantini. Picadores: Manuel Martínez (Agujetas), José Bayard (Badila), Francisco Luengo (Jarete), Francisco Cabezas (Pajarero).

Banderilleros: Victoriano Regatero (Regaterín), José Galea, Tomás Mazzantini, Luis Regatero (Regaterillo), Bernardo Hierro, Cayetano Fernandez.

Puntillero: R. Puertas (Montañés).

Las puertas de la plaza se abrirán á las dos en punto y la corrida empezará á las cuatro y media.

Entrada general á los palcos de sombra y sol, pesetas 3'50.

Entrada general de sombra, pesetas 3'50.

Id., id. de sol, pesetas 2'50.

Medias entradas para cabos, soldados y niños que no pasen de diez años, de sombra, pesetas 2, de sol, pesetas 1'50.

Detalles.—Se observarán en la lidia las reglas generales establecidas en la plaza de Madrid y primeras de España.

Nota.—Para mayor comodidad de las personas que deseen asistir á la corrida, la Compañía de los Ferro-Carriles ha accedido gustosa á poner un tren extraordinario.

El domingo 21 del

corriente se encontró una perra podenca estraviada, dando las señas se entregará á su dueño. Vallori, 23, 2.^o

BOLETIN METEOROLÓGICO

Table with meteorological data: Barómetro, Termómetro seco, Id. húmedo, Mínima, Reflector, Dirección del viento, Ascenso del barómetro en 24 horas, Descenso del barómetro en 24 horas.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril al 14 de Octubre de 1889

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'30 mañana, 2 y 4 (mixto) tarde. De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7'30 mañana y 5'45 tarde. De Manacor á La Puebla: á las 7'30 mañana y 5'45 t.

De La Puebla á Manacor: á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'55 (mixto) tarde. De La Puebla á Palma: á las 7'55 mañana, 5'55 (mixto) tarde. Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma. Para Barcelona, mártes 5 tarde y domingo 8 mañana, vía Alcudia. Para Valencia, juéves 5 tarde. Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana. Para Mahón, lúnes 5 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, juéves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo. De Valencia, lúnes 7 mañana. De Alicante á Ibiza, miércoles 10 mañana. De Mahón, juéves 7 mañana y lúnes 10 mañana.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Table of exchange rates for various locations: Palma 23 de Julio, Barcelona 23 (Cotización de la tarde), Paris 23 Julio.

HOJAS DEL CALENDARIO

Calendar for July 24 (Wednesday) and July 25 (Thursday) with moon phases and astronomical data.

LA ALMUDAINA DIARIO DE NOTICIAS

A contar desde el día 1.º de Julio los anuncios se cobrarán con arreglo á la siguiente tarifa:

En la cuarta plana, á razón de un céntimo por palabra ó de siete céntimos por línea corta de letras titulares, si no exceden del cuerpo 18.

En la tercera plana dos céntimos por palabra y quince por línea.

En la primera cinco y treinta respectivamente.

Los comunicados se pagarán á razón de veinte y cinco céntimos la línea.

Los anuncios de sociedades ó corporaciones, que sean de interés para el público sin lucro para ellas, se insertarán gratuitamente: en cualquiera otro caso adeudarán con arreglo á la tarifa.

Los señores suscriptores disfrutarán una rebaja de 25 por 100 sobre los precios de tarifa.

Los anuncios mortuorios de medida natural en la tercera plana satisfarán 1'50 pesetas: en la primera 3 pesetas.

Si el anuncio fuere de doble medida, el precio será doble también en cada una de los sitios nombrados.

EN TODOS CASOS EL PAGO ES ADELANTADO

Se admiten abonos, para anuncios permanentes ó de otras clases, á precios convencionales.

NO MÁS ENFERMOS

Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el Enolaturro Padró, regenerativo y depurativo de la sangre.

Todas las enfermedades proceden de impurezas ó infecciones de la sangre, y se presentan unas veces en forma de erupciones, bultos, granos, úlceras, etc., etc., internas ó externas; otras atacan más profundamente al organismo y provocan enfermedades que lo consumen (consumitivas). El Enolaturro Padró cura todas ellas, porque depura la sangre y la regenera purificándola.

Es de efectos inmediatos en el herpes, escrófulas, reuma, gota, úlceras, llagas, granos, inapetencia, fiebres perniciosas, tisis, raquitismo y asma.

El Enolaturro Padró constituye un sistema de curación general completo, y resuelve los problemas más difíciles de Medicina, triunfando en los casos en que ningun depurativo sólo, ni las aguas sulfurosas, las de Archena, Panticosa y los medicamentos de quina y hierro, pudieron triunfar.

50 años de éxito, más de 500 certificados de curaciones portentosas, tres medallas de oro y dos de plata, títulos honoríficos de diversas Academias, y un despacho anual de 25.000 botellas, en España y Ultramar acreditan al Enolaturro Padró.

Depositario en Palma, D. Juan Valenzuela farmacéutico, plaza de la Cuartera número, 2 y en todas las farmacias.

Interesante á los cosecheros

Y COMERCIANTES DE VINOS

D. Nicolás Lamolla, fabricante de específicos para el tratamiento de vinos premiado en varias exposiciones, hace presente á sus parroquianos y al público en general, donde tiene su casa, calle de San Pedro Mártir, número 41, principal, Barcelona, Gracia, de donde regresará á principios de Agosto próximo, permaneciendo largo tiempo en esta capital, donde estará á disposición de los cosecheros y comerciantes de vinos que quieran consultarle respecto á la clarificación en líquido y conservación de los vinos, destrucción de su acidez, hacerle rancio y preparación de toneles. Estas consultas se contestarán gratuitamente.

Para comodidad de las personas que quieran hacer uso de sus específicos, ha establecido su depósito de todos ellos en la

DROGUERIA DE JOSE JUAN (NUEVA)

Marina 20, 22 y 24, frente al Huerto del Rey y Mar 23

á cuyo establecimiento pueden acudir para adquirirlos á los precios ya conocidos del público, facilitándose gratis las instrucciones necesarias y muestras para ensayos.

A voluntad de su dueño se

venden la botiga número 4 y los pisos 2.º y 3.º de la algorfa número 5 de la calle de Vallespir de esta ciudad.

Informará el Notario D. Juan Planas, San Jaime, 31.

Refreshante agradable

La acreditada magnesia efervescente Valenzuela se vende á una peseta el bote.

Se descuenta el envase á su devolución.

Venta en Palma: Farmacias plaza de la Libertad-10, y plaza de la Cuartera, 2.

Se desea vender una

casa consistente en cinco pisos, dos terrados, y agua á grifo y demás comodidades, situada calle de Rubi. Esta finca renta 18 duros mensuales, y el precio en venta es de cuatro mil duros. Para mas informes dirigirse á la calle de S. Magín núm. 207 piso 2.º Arrabal de Santa Catalina.

Se vende

Una estantería completa y en buen uso, propia para confitería, tienda de comestibles, etcétera. Darán razón en la plaza de las Copiñas, núm. 16, bajos.

Venta

Se desea vender una cocina económica de gran tamaño. En esta imprenta informarán.

La Perfección

Gran fábrica de cementos hidráulicos, movida á vapor, establecida en Establiments. Despacho, calle del Sindicato y calle de Miró, núm. 2.

Fabricación de mosaicos hidráulicos, gran variedad de dibujos á precios ventajosos.

Especialidad en incrustaciones de mármol, mesas para jardines, fregaderas de varias formas y tamaños, escalones, chimeneas, etc. etc. y toda clase de piedras artificiales.

Ladrillos lisos de cemento á pesetas 1'25 metro cuadrado.

Depósito de sus acreditados cementos, Sindicato frente la fonda de Europa y Miró, 2.

Excelsior

DESINFECTANTE AUTOMÁTICO

Se regula á sí mismo por la temperatura del aire.

Medio profiláctico indispensable contra el cólera, difteria, tífus, escarlatina, tos ferina, tisis, viruela etc.

Impide la podredumbre, mohosidad, etc.

Extermina la polilla, moscas, etc.

Indispensable para armarios, baules de ropa, cómodas, habitaciones, escritorios y escusados.

Se vende

Droguería de JOSE JUAN

(Nueva)

MARINA 20, 22 Y 24

frente al huerto del Rey, y Mar 23

A los carpinteros y cocheros.—En este establecimiento se ha recibido tinta mate para teñir maderas y correajes.

Para alquilar

Un segundo piso con cuatro dormitorios, tres salas, cocina, comedor y dispensa, agua viva á grifo, con mirada por detrás en la calle del Mar.

Un tercer piso con cinco dormitorios, tres salas, cocina, comedor y dispensa agua á grifo, y por detrás mirada á la calle del Mar.

Calle de la Marina 18, informarán en el principal.

Se alquila un espacio

ciioso primer piso con agua de fuente, terrado y porche; y una botica con sótano.

En la calle de S. Miguel, número 131 informarán.

Se alquila

Un espacioso segundo piso de la Plaza de la Constitución, núm. 94, esquina á la calle de Jovellanos, tiene seis dormitorios, tres salas, espacioso comedor, dos terrados, coladuría, agua de pozo y otras comodidades, y por echo pesetas al mes se alquila un tercer piso interior del mismo zaguán. Informarán en la misma plaza, núm. 96, principal.

Se desea vender dos

caballos tordos amaestrados. Informarán en la Fonda Balear.

Legiadora Modelo

Aparato para coladas

Colada lista en dos horas. Se garantiza su resultado. Es un aparato, desinfectante de la ropa, sencillo y de fácil manejo. No puede manchar de orín (rovey) y tiene un hornillo suficiente para terminar la colada.

DEPOSITO EN PALMA: LONJETA, 15



Salidas de Barcelona los días 5 y 25 de cada mes para PUERTO-RICO y HABANA. Los vapores que salen los días 25 admiten carga para Ponce, Mayagüez, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

En las dos expediciones se admite carga y pasaje para Progreso y Veracruz (Méjico.) El vapor

Reina María Cristina

saldrá de Barcelona el 25 de Julio. En Palma se admite el despacho de carga y pasajeros hasta su destino.

Al tomar los pasajes se les abonará el pasaje de Palma á Barcelona. También se abonará á los cargadores de cubicación los fletes de Palma á Barcelona.

Rebajas á familias y por pasajes de ida y vuelta, como igualmente siendo un número regular de pasajeros.

Informarán en Palma, plaza de Copiñas, número 5.



Vapores-correos

FRANCESES

Saldrá de Barcelona el 31 Julio para Montevideo y Buenos-Aires el vapor-correo francés

La France

Admite carga y pasajeros. Se efectúan los seguros marítimos de las mercancías.

Informarán en Palma, plaza de Copiñas, núm. 5.



Navegación general Italiana

VAPORES-CORREOS ITALIANOS

CON ITINERARIO FIJO

Salidas fijas del puerto de Barcelona los días 2, 8, 16 y 27 de cada mes.

El 27 de Julio saldrá para MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES el vapor

Stura

Admite carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase á precios más ventajosos que las otras compañías.

Para informes dirigirse á los Agentes de la Compañía, Sres. Pano y Serra, Brossa, 33 y 35.



LÍNEA REGULAR

de Vapores Trasatlánticos

DE E. PI Y COMPAÑIA

Entre la Península, Antillas y Estados Unidos.

VIAJE DIRECTO

Sin escalas en la Península

Para PUERTO-RICO, HABANA, CIENFUEGOS y MATANZAS con escalas en MAYAGUEZ y PONCE

Saldrá del puerto de Barcelona á primeros de Agosto el grandioso y veloz vapor

Cristóbal Colón

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.

Para pasajes, fletes y demás informes, dirigirse á Sans y Pierrar, Conquistador, núm. 7.